	補救教學教材教案


	教材（案）名稱
	趣看三國史，樂學空城計

	教案設計者
	黃佩玲

	適用階段 
	國民中學

	適用年級 
	二、三年級

	教學總時間 
	兩節課

	關鍵字 
	空城計、羽扇綸巾、諸葛亮、三國演義

	設計理念
	無論是電腦遊戲、電視影集、歇後語、歷史小說等各項媒介中多能頻繁接觸到三國故事，也因此對於三國故事總抱持著高度的學習興趣跟，搭上最近社會上興起的一陣電影「赤壁」風潮以及電玩遊戲「三國爭霸」、「三國群英傳」、「三國志」的熱潮，配合國中各版本選文「空城計」一文，藉以深化學生對於三國故事的瞭解及教導學生遇到危急時能像孔明一樣仍保持處變不驚，從容以對的態度。

	

	教學活動

	領域名稱
	國文領域
	次領域名稱
	

	主題名稱
	趣看三國史，樂學空城計
	子題名稱
	

	單元（教材）名稱
	《三國演義--空城計》

	教材內容
	空城計（南一國文、康軒國文、翰林國文）、自編學習單

	能力指標
	B-3-1-9 能養成主動聆聽及探索學習的能力。
E-3-1-1 能熟習並能靈活應用語體及文言作品中詞語的意義。
E-3-2-7 在閱讀過程中，利用語文理解，發展系統思考。
F-3-1-1 能應用觀察的方法，並精確表達自己的見聞。
E-3-7-10-2 能將閱讀內容，思考轉化為日常生活中解決問題的能力。

	教學時間
	兩節課

	設計者
	姓名
	服務單位

	
	黃佩玲
	台南縣立大橋國中

	先備知識
(單元名稱)
	社會領域歷史科：【漢→三國→為魏晉南北朝】歷史

	相關主題
(單元名稱)
	唐詩選：杜甫《八陣圖》、《蜀相》

	教學目標
	1.認識羅貫中，並能簡介三國演義的特色。

2.了解空城計中孔明沉著應變，以智慧退敵的經過。

3.欣賞作者巧設情節以塑造典型人物的創意。

4.學習運用「對照」手法來描寫人物。

5.培養欣賞小說的能力與興趣。

6.培養遇事能冷靜應對的膽識。

	教學步驟

	教學活動
說明
	教學流程
	時間
	教學資源
	教學評量
	對應指標

	
	一、播放教學影片：

透過空城計影片，讓學生先在心中對故事情節有所概念，播放完畢後，以口頭發問方式讓同學針對重點複誦並強化認知。

二、課文作者、出處講解：

1. 介紹作者羅貫中。
2. 介紹三國演義。
3. 介紹空城計：歷史小說，不需用歷史眼光評價。
三、課文內容分析講解：

 1. 講解題解，介紹本文背景。
2. 講解課文，包括翻譯、生難字詞的解釋。
3. 歸結全文主旨。
四、課文寫作手法、文意分析：
1.講解全文寫作手法。
2.分析故事中角色人物特性。

3.從文學角度探討三國演義的藝術手法。
五、課外補充學習：
    1.有關三國故事的歇後語

    2.三十六記。

    3.四大奇書、四史。

六、同學發表心得

拋出討論議題請同學發表對於空城計一文的
感想或心得。
	10min
15min

20min
15min

20min

10min
	宏碁數位創作獎作品
課本

自編PPT
課本

課本

自編PPT

課本

自編PPT

連結數位僑教網頁


	口頭發問
習作評量

試卷

評量

試卷

評量

口頭發問

口頭發問
	B-3-1-9
E-3-1-1
E-3-2-7
E-3-1-1
E-3-2-7
E-3-1-1
E-3-2-7
F-3-1-1
E-3-7-10-2
F-3-1-1
E-3-7-10-2

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	空城計動畫影片
	mpg
	宏碁數位創作獎

	
	空城計教學投影片
	Powerpoint 
	自編

	
	三國演義
	圖書
	圖書館

	
	評量試卷
	Word
	自編

	相關網站
	標題
	網址

	
	宏碁數位創作獎首獎作品--空城計影片網站

	
	http://digiaward.nctu.edu.tw/digiaward_2/work/%E5%9C%8B%E4%B8%AD%E7%B5%84/06-hwsh310/

	
	數位僑教系列—三十六計動畫故事

	
	http://edu.ocac.gov.tw/biweekly/36story/index.htm
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